

ОТЗЫВ

на Сборник «Вещь и обряд: рациональное и иррациональное в архаике
(Материалы XV Междисциплинарного семинара «Теория и методология
архаики»))»

Очередной XV семинар ТЕМА («Теория и методология архаики») был посвящен очень сложной и во многом еще дискуссионной проблеме раскрытия внутреннего (сакрального) содержания вещи, проявляющегося в процессе проведения тех или иных обрядовых действий. В конечном счете речь идет об основной парадигме мировоззрения архаических обществ – соотношении рационального и иррационального; хотя конечно, поле исследований в данной области значительно шире и многообразнее, чем простое отражение в вещественном фонде культуры. По итогам семинара (и это уже стало хорошей традицией его организаторов, руководства и издательства МАЭ) подготовлен Сборник материалов в виде научных статей, представляющих несомненный интерес на современном этапе изучения этой проблемы.

Авторы статей – сотрудники ведущих научных учреждений и Музеев Санкт-Петербурга: МАЭ (Кунсткамера РАН), Государственный Эрмитаж, Институт истории материальной культуры РАН, Музей истории религии, Санкт-Петербургский государственный университет – так или иначе обращающиеся в своих исследованиях к рассмотрению данной темы. Используемые при этом фактические материалы достаточно разнообразны; однако, в основном это археологические и этнографические источники, т. е. объекты знания, где вещь (предмет, артефакт) является основным объектом исследования. Такое сочетание вполне закономерно, а «встречное» движение этих двух видов источников составляет одну из отличительных черт гуманитарной отечественной науки.

Всего в Сборнике представлены более 15 статей, посвященных весьма разнообразным сюжетам в русле основной темы семинара. Все они

достаточно содержательны, бесспорно интересны и содержательны как в плане новизны фактического материала, так и как примеры авторских подходов к его рассмотрению под определенным углом зрения. При этом образуется несколько содержательных блоков, хорошо дополняющих друг друга. Назовем некоторые составляющие их работы.

Первый – это работы общего порядка о вещи как предмете рационального и иррационального восприятия человека (Г. П. Удалова); весьма актуальная статья о десакрализации ритуальных предметов в музейной экспозиции (М. Ф. Альбедиль); о иррациональных элементах в древнейшем гончарстве Дальнего Востока (О. В. Яшина).

Второй – это этнологические исследования, написанные по «живому» материалу, о месте и роли вещи в обряде: о ритуальном и утилитарном использовании стружек у народов Амура (Т. Н. Дмитриева); о средствах передвижения в обрядности манси (Е. Г. Федорова); об изображениях покойного в погребально-поминальной обрядности киргизов (И. В. Стасевич); очень интересный доклад об использовании музыкальных инструментов в ритуальном контексте у племени ратхва (К. М. Воздиган); и др.

Третий блок – это археологические реконструкции, направленные как-бы «навстречу» этнографической сфере обрядовой деятельности: о древнейших мегалитических памятниках Малой Азии – Гебекли-тепе (И. В. Калинина); о семантике изображения лука в изобразительных памятниках скифского времени (Н. Ю. Смирнов); о вотивных изделиях в обряде памятников кокэльской культуры Тувы (Н. А. Васильева); о псалях-коновязях в ритуальной практике кочевников Центральной Азии и у якутов; и др.

В целом они удачно дополняют друг друга и представляют различные грани рассматриваемой проблемы с явным приоритетом иррационального (сакрального) значения вещи в обряде над профанным (утилитарным). Хочется пожелать авторам дальнейших успехов в разработке избранных тем, а организаторам семинара – избрания нового такого же насыщенного и

интересного направления междисциплинарных исследований. Несомненно Сборник «Вещь и обряд: рациональное и иррациональное в архаике (Материалы XV Междисциплинарного семинара «Теория и методология архаики») может быть рекомендован к печати и вызовет, как и предшествующие издания материалов семинара ТЕМА, интерес широкого круга специалистов.

Зав. кафедрой этнографии и антропологии
Института истории Санкт-Петербургского
государственного университета
кандидат исторических наук

А. Г. Новожилов



24 мая 2018 г.

Личную подпись
ЗАВЕРЯЮ
Документ подготовлен по личной
ИНИЦИАТИВЕ

Текст документа размещен в открытом
доступе на сайте СПбГУ по адресу
[HTTP://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTM](http://spbu.ru/science/expert.htm)



А. Г. Новожилов
29.05.2018